

向生命致敬



伤员在ICU重症监护室接受治疗

衡阳市中心医院救治“6·29”京港澳高速衡东段重大车祸事故伤员纪实

■通讯员 殷君发 龙伟 邓阳阳

6月29日20:41,河南省驻马店汽车运输公司豫Q52298号大型客车由南往北行驶至京港澳高速衡东段1602公里处时,冲过中央隔离带与对向行驶的豫CS6852(豫CU315挂)号半挂车相撞,造成18人死亡,14人受伤,其中3人重伤。3名重伤人员,全部在当晚被衡阳市中心医院紧急接回抢救。

车祸发生已经过去一个多月,3名重伤人员经过医院全力抢救,已经脱离生命危险,意识已经恢复,能与他人作简单交流,并全部从ICU重症医学科转入普通病房接受进一步治疗和康复。在这场惨烈的车祸事故面前,党委政府关心关怀的故事,医务人员奋不顾身、精益求精救治伤员的故事,志愿者主动服务的故事,无时无刻不在感动着、激励着伤员及他们的家属,谱写了“向生命致敬”的大爱之歌。

突发车祸,医务人员上演生死时速

6月29日22:12,衡阳市中心医院院前急救中心调度员接到“119”打来的急救电话:两辆河南籍车辆在京港澳高速衡东段1602公里处发生碰撞,多人受伤,请速派人抢救!

伤情就是命令!仅用1分钟,医务人员就以百米冲刺的速度完成集结,22:13,警笛划破夜空,两辆救护车风驰电掣般呼啸而去。

十万火急!68公里的路程,急救车仅用32分钟就安全抵达车祸现场。车刚停稳,医生陈亮、刘炜,护士詹艳丽、邹瑶就迅速带着抢救设备,赶赴事故车辆。先期赶赴现场的交警和消防官兵已经基本控制了局面,但还是可以看到散落的行李物品,隐隐还可以闻到刺鼻的气味。

呻吟声、哭喊声、呼救声,声声刺痛着医务人员的心!糟糕的现场情况让他们意识到,这是一场惨烈的车祸,

所有的声音,都是对生命的渴望,对救援的渴望!

责任感催促着他们,鼓励着他们,冒着吸入有毒化学气体的危险,投身现场急救。护士邹瑶更是深入被撞得严重变形的车厢里,在同事的帮助下,以柔弱的身躯,或扶、或抬、或背,将两名多处骨折和1名颅脑损伤的伤员成功转移到救护车进行抢救。

此时的邹瑶,已是精疲力尽。汗水湿透、鲜血沾满了工作服,正准备继续救援的她突然感觉头晕,还伴有呕吐等症状。同事赶紧将她扶住,让她稍作休息。然而,邹瑶不知道的是,其他几名同事也出现了不同程度的中毒反应。但是,大家都奋不顾身。

救护车上,建立静脉通道、吸氧、密切测量和观察生命体征、使用急救药品……医务人员丝毫不敢懈怠,按照急救指南,对3名伤员采取了一系列急救措施,确保安全护送到医院。

联合作战,医学专家组团与死神抗争

事故发生后,市中心医院迅速启动大型交通事故应急预案,开放绿色通道,成立以院长申惠龙为组长的“6·29”京港澳高速交通事故医疗救援领导小组,以副院长李珍发博士为组长的抢救专家组,并由医务部部长柏太柱任副组长,心胸外科主任廖金文,重症医学科副主任刘军,神经外科主任钟三宝,手足踝外科副主任刘宇及麻醉科、医学影像科、检验科、B超室等医疗专家在30分钟内全部赶到医院,做好抢救准备,严阵以待,等候伤员到来。

6月30日00:05,救护车平稳到达医院。随即,一场与死神赛跑的多学科联合大救援紧张有序展开。

经过一系列紧急医学检查和精心规范的术前准备,凌晨1点,37岁的伤员郑某华被推进手术室,神经外科主任钟三宝主刀,为她施行颅内血肿清除、硬脑膜修补、去骨瓣减压、头皮撕脱伤原位回植术、头皮清创缝合术,顺利清除硬脑膜外血肿约30ml凝血块和血肿,额顶部硬脑膜下血肿约50g,术中出血量约350ml,输红细胞6U,手术持续到3:30。

与此同时,由骨外科王桂勇医生主刀,为赵某金实施右侧额面部、左眼睑、左小腿清创缝合术等手术,手术持续到3:30。

凌晨1:30,刘宇带领二组医生,为伤员李某行同时实施左膝部、左手小指、右前臂及右上臂多处皮肤挫裂伤清创缝合等手术,至7:10顺利结束手术,患者因车祸损伤几乎离断的右小腿暂时保住了。

术后,3名患者全部送入ICU重症监护室抢救。

这是一个不平静的夜晚。第一时间,市卫生计生委立即成立了抢救工作领导小组,连夜赶赴市内各家医院坐镇指挥,要求市中心血站备足抢救用血。医院领导和医学专家连续奋战20多个小时,所有患者完成急诊抢救手术和脱离麻醉危险才暂时休息,用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代医疗卫生职业精神。

手术结束之后,如何确保伤员安全度过危险期,是每一名医疗专家必须思考的重大命题。李珍发组织专家组成员每天早上、下午定期开展二次院内大会诊,对3名重伤员治疗情况进行总结,讨论治疗方案。一周内,市卫计委组建了衡阳市抢救专家组,每天对伤员开展一次会诊;6月30日早上,省卫计委副主任易璐茜带领应急办易大鹏副主任和湘雅医院二名专家赶赴衡阳各家医院开展会诊;7月1日,国家卫计委应急办组织北京天坛医院神经外科、北大人民医院创伤骨科、北京协和医院胸外科等3名专家来衡对伤员进行会诊和指导治疗。国、省、市和医院组织的医疗专家组,为3名伤员术后抢救治疗和康复提供了强大的技术支持。

此后,郑某华、李某行两名伤员分别经历了多次手术,经过医务人员精心治疗护理,终于被医生从“鬼门关”救了回来。目前,颅脑损伤伤员郑某华脱离了危险期,生命体征平稳,颅内水肿逐步好转,意识已经恢复,能下地活动与他人做简单的交流,从ICU转入神经外科接受进一步治疗和康复;赵某金、李某行两名伤员术后生命体征平稳、神志清晰,从ICU转入手足踝外科接受进一步治疗和康复。

倾情关注,社会各界爱心汇流成河

“6·29”重大交通事故发生后,党委政府领导高度重视,多位湖南省、河北省及衡阳市、雁峰区领导深入一线指挥救援和事故处置,赴医院看望慰问伤员。

与此同时,在市委、市政府的部署下,团市委在网上发起号召,全市广大志愿者纷纷响应,加入到救援队伍当中。

活跃在市中心医院的50多名志愿者服务队伍中,有甘霖社工的骨干、市中心医院安排的党员志愿者、雁峰区先锋街道组织的志愿者,他们身着马甲、佩戴徽章,活跃

在病床前,配合医院开展照料伤员、安抚家属等工作,并给予心理疏导。更有一名年近60岁的阿姨,主动找到市中心医院党政办,要求加入志愿者服务队伍。

由于伤员均是河南人,身处异地他乡,一时间家属无法赶来,志愿者们贴心地照顾伤员,安排伙食。此后,陆陆续续有伤员家属赶来医院,志愿者们还主动帮助他们联系住宿和伙食,市中心医院膳食科更是周到地为伤员和家属安排了面食,并一日三餐送到病房,让伤员和家属倍感温暖,倍感亲切,解决了他们的燃眉之急。

为百姓筑牢健康屏障

——祁东县疾病预防控制中心工作纪实

■通讯员 李太平 雷冬辉 彭理

疾控工作关系到千家万户的健康和幸福。近年来,祁东县疾病预防控制中心始终秉承“预防为主、联防联控、防治结合、科学处置”的方针,始终坚持以免疫规划、传染病防控为重点,统筹做好卫生监测、突发公共卫生事件应急处置等工作,先后获得了全市生物制品综合管理先进集体、全市免疫规划接种先进集体、全省结核病防治工作先进集体等荣誉称号。

荣誉,见证了祁东县健康卫生水平的提升,凝聚着祁东县疾控人的心血和汗水。担当,记录着祁东县疾控人不畏艰险的斗志,彰显着祁东县疾控人心系群众的仁心。



祁东县疾控中心主任肖莉(中)与班子成员

突出重点,免疫规划保先进

为了提高群众预防接种知识知晓率,该县疾病预防控制中心始终牵住免疫规划这个鼻子,每年做到早安排、早落实,通过网络、报纸、电视、宣传单、黑板报、墙报、宣传车、咨询等多种形式,分别在每年“4·25”“7·28”前后围绕“依法预防接种,享受健康生活”和“爱肝护肝、享受健康”等主题,在全县范围内开展预防接种系列宣传活动。同时,

加强全县25个乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)免疫规划工作的督导及专业技术人员的业务培训;经常深入乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)进行现场指导、督查;不断规范儿童接种门诊建设,改善全县免疫规划接种环境。近几年,该县免疫规划工作均处于全市先进行列,特别是预防接种项目经费的精细化考核与接种挂钩方案,作为全市样板在推介。

突破难点,联防联控保民生

提起传染病,人们就会退避三舍。大多数传染病是靠空气传播,看不见、摸不着。在这没有硝烟的战场上,祁东县疾控人冲在重大突发性公共卫生事件和重大传染病防控的第一线,用高超的技术捍卫着人民群众的生命安全。

在手足口病防控方面,每年年初,在县卫计局的指导下,县疾控中心组织全县卫生院院长(社区卫生服务中心负责人)、主管公卫副院长和防疫专干召开手足口病防控会议,对于手足口病疫情进行风险评估。每年初,县疾控中心发放手足口病防控宣传单10万余份,购买7.5万元消毒药品免费发放到全县各学校和托幼机构,组织专业人员进行督导,提出整改意见,并针对防控措施不力现象及时上报行政主管部门,责令其限期整改。共出动机动队22次106人次进行现场处置,最大限度地控制了手足口病情在该县流行,发病率低于省市平均水平。

在艾滋病防治方面,祁东疾控人坚持用仁爱之心对待患者,彰显人间大爱。在复杂而严峻的艾滋病防控形势面前,县疾控中心大力加强各相关部门的协作配合,狠抓各项“艾防”工作的落实。一是广泛开展艾防宣传。首先通过张贴宣传画、发放宣传资料、摆放宣传牌等在公共场所常年宣传;其次,利用“3·24结核病防治日”“6·26禁毒日”“12·1世界艾滋病日”与相关部门一起进行艾滋病知识和政策的宣传。二是加强艾滋病筛查能力建设。全县目前设立了艾滋病筛查点26个。三是全方位开展干预工作。县疾控中心努力做好艾滋病病人和感染者的心理辅导干预随访工作,与公安部门联合,多次到县看守所对羁押人员进行检测与宣传教育,积极开展公共场所高危人群干预。数据显示,干预公共场所相关人群245人、1243人次,检测279人;干预吸毒人群2094次,检测898人;发放宣传资料20000余份。四是加强对现症病人的关怀与管理,认真落实“四免一关怀”政策。五是规范艾滋病患者的治疗。按上级文件要求,已将艾滋病治疗移交县人民医院。

在霍乱、狂犬病、布鲁氏、人禽流感等疾病防控方面,每年霍乱流行季节,该县均开展了内外环境的检索,各医疗卫生单位均设置了腹泻门诊,做到逢泻必登,逢疑必检。5年前,该县发生一例霍乱疫情,由于科学应对,处置得力,未发生二代病例,处置工作受到省市疾控部门表扬。狂犬病是该县重点传染病。为此,县疾控中心重点加大狂犬病防治知识宣传力度,普及狂犬病防治知识;重心加强狂犬病疫苗接种管理,及时、科学处理患者伤口,保证预防接种质量;重点做好联防联控,由县政府牵头,会同畜牧、公安等部门强化对养狗的管理。布鲁氏菌病防治方面,县疾控中心要加强相关医务人员业务培训,储备相关物资,成立应急处理机动队,实行24小时值班制度。人禽流感防治则持续完善相关工作机制,规范发热门诊建设。

突围焦点,固设屏障保稳定

近年来,该县疾控中心在巩固寄地慢病防治工作成果基础上,主要加强对结核病、麻风病、重性精神病的防治,深受社会好评。

结核病防治有方。按照省、市《结核病防治一体化工作规范》要求,县疾控中心从多方面加大结核病人发现力度,将结核病人纳入基本公共卫生服务,进一步加强了对结核病人三级督导管理。县结防机构每月对乡镇督导一次,访视结核病人;对于由医务人员督导的患者,每月至少一次对患者进行随访评估;对于由家庭成员督导的患者,基层医疗机构在强化或注射期内每十天随访一次,继续治疗或非注射期内每一个月随访一次,并及时准确填写“治疗记录卡”,通过三级督导管理,大大提高了病人治愈率。目前,该县DOTS已覆盖全县25个乡镇(街道),以乡镇(街道)为单位覆盖率达到100%。

麻风病防治有力。县疾控中心对麻风病高发地区进行积极搜索,以便及早发现病人,及时根治。同时加大宣传力度,提高各类人群对麻风病知识的知晓率,让广大群众认识到不必害怕及歧视麻风病人,促使人民群众主动报病。该县现有现症麻风患者两人,均由县疾控中心指导治疗,目前已完成治疗疗程且病情稳定。

严重精神障碍患者防治有效。近年来,县疾控中心积极开展严重精神障碍患者流行病学调查,加强对病人筛查和管理。到2017年年底,全县网络直报录入4737例,其中在管4585人,非在管33人,失访119人,规范管理率86.06%,服药率93.68%,均达到了目标要求。同时,落实国家对严重精神障碍患者监护人“以奖代补”政策,通过走访排查,现已将274名危险行为三级及以上且可疑肇事肇祸患者的监护人纳入了“以奖代补”名单中,并进行严格考核。

慢性非传染性疾病防治有措。县疾控中心按照县基本公共卫生服务项目要求,积极开展高血压、糖尿病等慢性疾病的防治防控业务指导和督导工作。目前全县已累计建立高血压档案48147份,糖尿病患者档案11933份,有针对性加强了患者管理,促进了广大人民群众身体素质的提高。

卫生监测是疾控中心的一项常规工作。县疾控中心技术人员每年都要对全县食品和饮用水进行不定期抽样检测。近三年,共检测各类食品263件,餐具消毒考核130件,县城及农村饮用水930个,做到了卫生安全监测全县全覆盖。

新时代孕育新作为,新担当映衬新航程。祁东县疾病预防控制中心以崭新的风貌,良好的姿态,优质的服务,提升全县百姓的健康指数,提高广大城乡居民的幸福感。展望未来,县疾控中心全体干部职工信心满怀,并将继续在搞好疾病防控、保障全民健康的道路上砥砺前行,再谱华章。